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MODERN MŰVÉSZETI TENDENCIÁK MEGJELENÉSE AZ 
UTUNK HETILAP VIZUÁLIS ARCULATÁBAN 1964–1968 
KÖZÖTT
Kulcsszavak: szocialista realizmus; modern irányzatok; erdélyi képzőművészet; sajtó
szabadság; kulturális nyitás

A művészettörténeti kutatások zöme a szocialista realizmus kifutását 1965-re teszi. Ez 
az évszám számos tanulmány periodizációjában vízválasztó vonalként jelenik meg, 
ami után a kulturális nyitás időszakáról beszélnek. Nicolae Ceaușescu korai politikája 
lehetővé tette a nyugati eszmék, avantgárd stílusirányzatok beáramlását, amelyek 
az 1960-as évek végére, nagy késéssel beleépültek a romániai művészeti törekvé-
sekbe. Dolgozatomban az Utunk folyóirat 1964–1968 között kiadott lapszámai tük-
rében igyekeztem tetten érni és rekonstruálni a művészeti liberalizáció folyamatát. 
Úgy vélem, fontos a periodizációs egységek kialakítása, ugyanakkor az átmeneti 
időszakokkal is érdemes foglalkozni, hiszen olyan próbálkozásoknak, törekvéseknek 
lehetünk tanúi, amelyek pillanatnyiságukból adódóan nem tűnnek számottevőnek a 
nagy, általános kontextusban.

Ebből kiindulva olyan kérdésekre igyekszem választ adni, hogy milyen jellegű 
és mértékű változásról beszélhetünk a kulturális nyitás korai időszakában, milyen 
modern irányzatok terjedtek el a hazai művészek körében, hogyan tolódott el a 
figurális festészet az absztrakció irányába, illetve, hogy a témák kötöttsége ellenére 
milyen formai újításokkal próbálkoztak a művészek egyedivé tenni életművüket. A fő 
kérdések mellett választ találunk arra is, hogy kik voltak a korabeli művészeti élet 
vezéregyéniségei, milyen témákat dolgoztak fel, illetve milyen technikával alkot-
tak. Véleményem szerint a hetilap kiváló alapját képezi a kutatásnak, hiszen min-
den magyar vonatkozású művészeti eseményre reflektál, minden romániai magyar 
művész és a román művészek számottevő része szerepel benne valamilyen formá-
ban, illetve rendkívül gazdag reprodukciós anyaggal és illusztrációkkal rendelkezik. 
A hetilap 1965–1975 közötti időszakára korabeli főszerkesztője, Banner Zoltán is a 
virágzó periódusként emlékezik, amikor a szerkesztőség eleget téve hivatásának 
gazdag és változatos vizuális anyaggal tudta gazdagítani olvasóik mindennapjait.
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Az Angliában „brunswick” néven ismert, elsősorban útiruházatként viselt együttes 
egyedülálló a 18. századi női öltözködésben. Angliába érkezése 1764 márciusára 
tehető, mikor Auguszta brit királyi hercegnő (1737-1813) feleségül ment Károly 
Brunswick-Wolfenbüttel hercegéhez (1735-1806). Nászútjukra egy skarlátvörös 
német utazóruhát („german gown”) vett fel. Négy évvel később a ruhadarabot már 
brunswickként emlegették. Barbara Johnson (1746-1823, egy angol lelkész lánya) 
naplójában maradt fenn egy apró metszet a ruhadarabról, melyen a képaláírásként 
„The Brunswick” szerepel.

Eredete a Brunswick-Wolfenbütteli udvarra vezethető vissza, ahol az 1740-es 
évek során alakult ki.

A brunswick jellegzetességei, a csuklyás rövid kabát, a könyöknél elválasztott 
ujjak és az elöl gombos felsőrész, korábban is előfordultak a női viseleteken, noha 
nem gyakran és sohasem együtt. Ahogy sok más ruhadarab, úgy a brunswick sem 
maradt változatlan. Angliában számos néven emlegették, mint a joseph, a  jesuit, 
vagy a diána. Auguszta hercegnő példáját követve, népszerű esküvői öltözet volt. 
Erre kiváló példa Pompeo Batoni (1708-1787) portréja Lady Mary Foxról, melyen 
a hölgy a festőtől megszokott antik ruházat helyett, brunswickot visel. Korai megí-
télése azonban igencsak hullámzó volt. Míg levelezésében Lady Diana Dormer elí-
télően nyilatkozott a viseletről, addig a kor divatmagazinjai az év divatjaként hirdet-
ték 1766-1768 között. Az 1770-es évekre egy újabb divat érkezett a kontinensről, 
a robe a lá polonaise, mely 1780-ra kiszorította a brunswickot korábbi szerepéből. 
A brunswick visszaszorult a négy fal közé és szalonkabátként viselték egészen a XIX. 
század közepéig. Ezzel párhuzamosan a készítéshez főként selyem szatént és pamu-
tot kezdtek használni, a tafota és a posztó helyett. 1780-ra már Waldegrave lévite 
néven ismerték; Sir Joshua Reynolds (1723-1792) 1780-ban készült, a Waldegrave 
hercegkisasszonyokat ábrázoló festménye nyomán. A képen mindhárom kisasszony, 
egy kissé hosszabb kabátú, fehér brunswickot visel. Noha a brunswick nem tekint-
hető tartós divatnak, hatása a századvég divatjára tagadhatatlan. A viselet az egyik, 
ha nem az első, mely jelentősen egyszerűbb szabású és kinézetű volt a XVIII. század 
korábbi divatjainál. Elterjedése nyomán sorra jelentek meg az egyre egyszerűbb 
viseletek, utolsóként a chemise a lá reine. A brunswick nem csupán a régenskor 
divatjának kialakulását tette lehetővé, hanem közvetve a korszak egyik legnagyobb 
társadalmi változását is elősegítette.
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